

西貢區議會
社會服務及健康安全城市委員會
二〇一九年第一次會議記錄

日期：二〇一九年一月二十二日(星期二)

時間：上午九時三十分

地點：西貢區議會會議室

出席者

譚領律先生，MH (主席)

鍾錦麟先生 (副主席)

區能發先生，MH

陳繼偉先生

周賢明先生，BBS，MH

張展鵬先生

張美雄先生

莊元苓先生

何民傑先生

簡兆祺先生

黎銘澤先生

劉偉章先生，MH

李家良先生

呂文光先生

陸平才先生

成漢強先生，BBS，MH

謝正楓先生

溫啟明先生

邱玉麟先生

羅美芝女士 (秘書)

出席時間

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時四十分

上午九時三十分

上午九時五十分

上午九時三十五分

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時三十六分

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時三十分

上午九時三十分

西貢民政事務處行政主任(區議會)3

離席時間

上午十時十分

列席者

周達榮先生

西貢民政事務處民政事務助理專員(1)

歐潔玲女士

西貢民政事務處聯絡主任主管(將軍澳)西

余凱玲女士

教育局高級學校發展主任(西貢)3

李翰雄先生

康樂及文化事務署西貢區副康樂事務經理1

林婉婷女士

社會福利署黃大仙及西貢區助理福利專員3

李婉琪女士

衛生署社區聯絡部護士長

吳敏怡女士

職業安全健康局助理宣傳經理

洪梓藩先生

醫院管理局將軍澳醫院高級行政主任

馮燊鏡先生

香港中華煤氣有限公司

杜潔明女士

區議會聯絡組區域總監(觀塘及西貢)

香港賽馬會社區事務支援經理

缺席者

吳仕福先生，GBS，太平紳士

致歡迎詞

主席歡迎各位委員、部門和機構代表出席西貢區議會社會服務及健康安全城市委員會二〇一九年第一次會議。

2. 主席表示，秘書處在會前收到缺席會議通知書，吳仕福先生因到醫院覆診而未能出席本會議。由於沒有委員反對，主席宣布根據西貢區議會會議常規第 51(1)條批准有關的缺席申請。

(I) 通過社會服務及健康安全城市委員會二〇一八年十一月二十日第六次會議記錄

3. 主席表示，秘書處在會前沒有收到修訂建議。由於沒有其他修訂建議，主席宣布通過上述會議記錄。

(II) 續議事項

(一) 明愛賽馬會照顧者資源及支援中心服務介紹

(上次會議記錄第 4-9 段)

4. 由於沒有其他意見，主席宣布於下次會議刪除是項議題。

(二) 《邁向2025：香港非傳染病防控策略及行動計劃》社區參與資助計劃

(上次會議記錄第 22-26 段)

5. 主席報告，秘書處已於上次會議後去信區內機構，邀請他們提交擬推行的活動計劃和申請。有關撥款申請將先由秘書處審核，並由工作小組審批和推薦，再提交予本委員會通過。工作小組將於 3 月初召開會議處理各項撥款申請。

(三) 反對政府在沒諮詢及妥善交接服務下，收回展亮技能發展中心校址，剝奪殘疾人士接受教育的權利
(上次會議記錄第31-35段)

6. 由於沒有其他意見，主席宣布於下次會議刪除是項議題。

(四) 安全社區諮詢委員會代表
(上次會議記錄第36-40段)

7. 由於沒有其他意見，主席宣布於下次會議刪除是項議題。

(五) 2019-20年度康復服務公眾教育／宣傳活動
(上次會議記錄第41-42段)

8. 主席表示，秘書處已於上次會議後回覆接納康復服務公眾教育小組委員會的53,000元撥款。一如以往，上述撥款會用於支付「國際復康日」的中央慶祝活動及「海洋公園同樂日」等相關費用。由於國際復康日第一次籌備會議於2019年1月24日舉行，故有關詳情將於下次委員會會議上向委員報告。

(六) 第九屆健康城市聯盟國際大會
(上次會議記錄第43-46段)

9. 由於沒有其他意見，主席宣布於下次會議刪除是項議題。

(III) 報告事項

(一) 財務及行政委員會撥款資助的合辦活動項目
(SKDC(SSHSCC)文件第1/19號)

10. 委員備悉上述文件的內容。

(IV) 委員提出的議案

(一) 委員提出的2項動議

(1) 促請政府關注領展就TKO Gateway東翼連接裕明苑及厚德邨德安樓出入口改善計劃，盡快完成增設自動開關玻璃門或風閘及無障礙通道多方案可行性報告
(SKDC(SSHSCC)文件第2/19、4/19號及5/19號)

11. 主席表示，議案由李家良先生動議，並由莊元苓先生和議。
12. 委員備悉房屋署及領展資產管理有限公司(下稱「領展」)的書面回覆。
13. 有委員表示，現時的設計對殘疾人士造成極大不便，希望委員會可去信領展，請其考慮把有關出入口改善計劃納入日後的優化工程內。
14. 主席表示希望領展備悉委員會的意見。
15. 由於沒有委員提出修訂或反對，主席宣布通過是項動議，並會去信領展。
- (2) **促請政府盡快落實社區情緒支援服務恆常計劃
(SKDC(SSHSCC)文件第 3/19 及 6/19 號)**
16. 主席表示，議案由李家良先生動議，並由莊元苓先生和議。
17. 委員備悉社會福利署(下稱「社署」)的書面回覆。
18. 由於沒有委員提出修訂或反對，主席宣布通過是項動議。

(V) 其他事項

(一) 2019-20 年度活動撥款申請

19. 主席表示，新一屆區議會選舉將於本年底舉行。根據過往經驗，現屆區議會將由提名期開始暫停運作，而區議會以及轄下委員會和工作小組所舉辦或合辦的活動及計劃必須於該段期間停止。
20. 雖然目前尚未確定下個財政年度的預留撥款分配情況，但為確保區內機構有充裕時間舉辦各項活動，主席建議及委員同意由秘書處去信區內機構，邀請他們於 2 月中或之前遞交合辦活動申請。工作小組預計於 3 月初召開會議審批有關申請，以便於 3 月的委員會會議上決定是否向財務及行政委員會作相關推薦。有關個別項目的撥款上限，主席建議及委員同意繼續沿用自 2012 年起的做法，把伙伴計劃合辦活動申請的中央行政費及員工開支撥款上限分別訂為核准活動撥款額的 5% 及 10%。
21. 由於沒有其他意見，主席宣布由秘書處去信區內機構。他亦請社署代表提醒區內單位為活動計劃早作準備。

22. 主席續稱，按以往做法，本委員會轄下工作小組會邀請申請撥款的機構到小組簡介其活動，並由工作小組審批有關活動。由於估計下個財政年度委員會亦會審批大量不同計劃的撥款申請，而不少申請機構每年都申請撥款舉辦類似活動，為減省程序，主席建議及委員同意以往曾與區議會合作的機構，如所提交的撥款申請金額不超過 8 萬元，則無需於工作小組會議簡介活動，有關申請可先交由秘書處審核，再由工作小組討論及審批。若有工作小組成員對個別活動申請有查詢，亦可邀請申請機構出席會議作匯報。

23. 由於沒有其他意見，主席宣布通過繼續沿用上述做法。

(二) 冬季流感季節

24. 有委員表示，香港正處於冬季流感季節，現時已有超過 300 間幼稚園／幼兒中心／幼稚園暨幼兒中心暫時停課。他希望教育局、衛生署及社署代表可報告將推行的特別應對措施，讓各委員協助散播訊息或作出跟進。

25. 主席查詢本區流感情況及暫時停課的幼稚園數目。他請有關部門代表闡述所作出的各項措施。

26. 教育局高級學校發展主任(西貢)3 余凱玲女士表示，現時暫未能提供有關幼稚園暨幼兒中心的確實數據。學校會與教育局緊密聯繫，亦會向衛生防護中心通報學童感染流感的數字，因此教育局可預計哪些學校需要停課，而家長則會在停課當日接獲學校通知。教育局會留意事態發展。截至 2019 年 1 月 21 日，教育局得悉一所幼稚園表示有少數學童在停課期間繼續返校。在停課期間，校舍會保持開放，並有教職員照顧仍然返校的學童，學校亦會保持校舍清潔及處理家長的查詢。

27. 衛生署社區聯絡部護士長李婉琪女士表示，現時暫未能提供有關幼稚園停課的資料。衛生署會透過區議會秘書處以電郵將有關流感的最新消息發給區議員。衛生署亦有向學校發放有關控制傳染病的指引，希望委員協助提醒市民注意環境及個人衛生。

28. 醫院管理局(下稱「醫管局」)將軍澳醫院高級行政主任洪梓藩先生表示，將軍澳醫院正面對流感高峰期，病床佔用率比平常高，醫護人員的工作亦十分吃力，醫院會進行內部資源調配應付工作量。另外，醫管局亦鼓勵市民接種疫苗。

29. 社署黃大仙及西貢區助理福利專員 3 林婉婷女士表示，如社署總部

接獲有關幼兒照顧服務特別安排的通知，會發放予區內的非政府機構。由於綜合家庭服務中心仍會繼續開放，因此社署近期亦已通知綜合家庭服務中心的職員，應盡量避免舉辦人流密集的兒童活動，並須特別留意衛生情況。另外，社署轄下有關託管特別需要兒童的服務亦不會暫停，如有需要，有關單位會把患者隔離。

30. 主席查詢長者院舍有否爆發流感。

31. 社署林婉婷女士回應，暫時未獲通知區內長者院舍有特別多流感感染個案。

32. 委員的跟進意見綜合如下：

- 縱然各界呼籲市民接種疫苗的宣傳不少，但香港仍大規模爆發流感，因此希望政府可思考對策。
- 希望衛生署妥善應付即將來臨的春季流感季節。
- 為增加接種率，建議把「學校外展疫苗接種先導計劃」(下稱「先導計劃」)擴展至幼稚園及幼兒中心，甚至社署轄下提供幼兒或兒童照顧服務的機構。
- 區內有幼稚園曾於晚上舉辦親子疫苗注射活動，深受歡迎，故建議社署及教育局開展類似計劃。
- 得悉由於政府降低了學校因爆發流感而須停課的門檻，故西貢區約 60 間幼稚園中，已有 19 間宣布停課。委員感謝教育局與有關學校配合，保持校舍開放，並希望可以繼續有關安排。
- 希望教育局及衛生防護中心向學校及相關團體提供更多指引，提醒他們留意衛生情況及預防措施。
- 有委員得知部分院舍爆發流感，此類病人通常會被送至醫院，從而增加了醫院內科病床壓力。
- 希望醫管局提供資源予將軍澳醫院以紓緩人手等壓力。
- 建議多舉辦有關健康預防的活動。

33. 社署林婉婷女士表示，社署於去年底開始委託非政府機構為各區居於私營安老院的長者注射預防疫苗，亦有醫生定期為長者診症，費用全免，相信此舉有助紓緩私營安老院長者於流感高峰期經常入院的問題。

34. 衛生署李婉琪女士表示，衛生署擴闊了 2018/19 年度「疫苗資助計劃」的資助組別至 50 至 64 歲的香港居民，亦包括年齡介乎 6 個月至未滿 12 歲的兒童。衛生署鼓勵市民盡早接種流感疫苗，加強個人保護，合資格人士可善用「疫苗資助計劃」接種流感疫苗。另外，衛生署於今年推行先導計劃，有關計劃詳情可於會後補充。現時未有計劃把先導計劃涵蓋至幼稚園／幼兒中心。

35. 主席查詢西貢區學校參與先導計劃的數據。

36. 衛生署李婉琪女士表示，現時全港約有 180 多間小學參與先導計劃，有關西貢區的資料可於會後補充。

37. 主席請衛生署代表其後報告先導計劃在西貢區推行的情況，他亦請教育局考慮與衛生署配合，把先導計劃擴展至幼稚園。

(VI) 下次會議日期

38. 下次委員會會議將於 2019 年 3 月 20 日(星期三)上午 9 時 30 分舉行。會議於上午 10 時 10 分結束。

西貢區議會
社會服務及健康安全城市委員會
二〇一九年一月